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ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATES 	
am 20.04.2026
Am 20.04.2026 findet um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses 
Langenenslingen eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates statt.
Tagesordnung
1.	 Anfragen der Einwohner
2.	� Beratung und Verabschiedung des Haushaltsplans 2026 und 

Erlass der Haushaltssatzung
3.	 6. Änderung der Friedhofs- und Bestattungsgebührensatzung
	 - Gebührenkalkulation der sonstigen Leistungen
4.	� Zustimmung zur Wahl der Abteilungskommandanten und 

deren Stellvertreter der Feuerwehrabteilungen Andelfingen, 
Friedingen, Egelfingen, Ittenhausen, Billafingen und Emerfeld

5.	 Baugesuche
5.1.	� Errichtung von einem Mobilfunkmasten in Stahlgitteraus-

führung mit einer Höhe von 45,40 m, Gewann „Rübteil“ in 
Friedingen

6.	� Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse

7.	 Verschiedenes
8.	 Anfragen der Gemeinderäte
gez. Andreas Schneider, Bürgermeister

Meldepflicht für Bienenvölker ab 2026 		
bei der Tierseuchenkasse BW
Ab dem Jahr 2026 sind alle Tierhalterinnen und Tierhalter, die in 
Baden-Württemberg Bienenvölker halten, zur Meldung verpflich-
tet, unabhängig von einer Mitgliedschaft in einem Imkerverein.
Die Beitragssatzung wurde zum 01.01.2026 geändert und kann in 
der jeweils geltenden Fassung unter www.tsk-bw.de/ueber-uns/
rechtsgrundlagen/satzungen/abgerufen werden.
Der Meldestichtag für Bienenvölker weicht von dem Stichtag an-
derer Tierarten ab und ist der 01. Mai eines jeden Jahres, erst-
malig: 01.05.2026.
Zum Meldestichtag ist der tatsächlich gehaltene Bestand an 
Bienenvölkern anzugeben.
Unvollständige oder zu niedrige Angaben können im Schadens-
fall zu Leistungskürzungen oder zur Versagung von Leistun-
gen führen.
Die Meldeunterlagen werden rechtzeitig vor dem Meldestichtag 
an alle bei den Veterinärämtern registrierten Bienenhalterinnen 
und Bienenhalter versandt.

Tierhalterinnen und Tierhalter, die Bienenvölker halten und bis zum 
01.05.2026 keinen Meldebogen erhalten haben, können diesen bei 
der Tierseuchenkasse BW anfordern.
Die Meldepflicht begründet sich aus § 31 des Gesetzes zur Ausfüh-
rung des Tiergesundheitsgesetzes in Verbindung mit der Beitragssat-
zung der Tierseuchenkasse BW. Ein Verstoß gegen die Meldepflicht 
kann mit einem Ordnungswidrigkeitenverfahren geahndet werden.
Weitere Informationen zur Melde- und Beitragspflicht sowie zu 
Leistungen der Tierseuchenkasse BW finden Sie auf unserer Home-
page unter www.tsk-bw.de.
Tel.: 0711/9673-666; E-Mail: beitrag@tsk-bw.de; Internet: www.tsk-bw.de
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Gemeindliche Friedhöfe 
Die Wasserstellen auf den Friedhöfen der Gemeinde Lange-
nenslingen wurden wieder in Betrieb genommen und stehen 
ab sofort zur Nutzung zur Verfügung.

Spende von Heimatstiftung der VR Bank  
Donau-Oberschwaben
Der Kindergarten St. Josef in Wilflingen konnte letzte Woche eine 
Spende in Höhe von 100 € entgegennehmen.
Ursprünglich war die Spende durch Silvia Käppeler von den Land-
frauen bei der regionalen Bank beantragt worden, um bei einem 
Landfrauenvesper im Gasthaus Löwen eine Referentin einzuladen. 
Mit dem Thema “Stress erkennen-Blockaden lösen-Wohlbefinden 
spüren“ konnte hierfür Michaela Ott gewonnen werden.
Da diese auf ihre Gage verzichtete, konnte die Spende der Hei-
matstiftung an den Wilflinger Kindergarten St. Josef weitergege-
ben werden.
Über die Spende freut sich die Leiterin Bianca Münch sehr und 
bedankte sich herzlich bei allen Beteiligten. Von dem Geld wird 
ein kleiner Bodenroboter angeschafft, mit welchem die Kinder 
spielerisch erste Erfahrungen im Programmieren machen können.

Ostern im Haus für Senioren
Für die Bewohninnen war das „Lämmle backen“ wunderbar.

Die  „Ostereiersuche“ machte einen Riesenspaß!

Auch das basteln eines Osterhasen aus Jutesäcken kam bei den 
Bewohnern sehr gut an!

Vorgezogener
Redaktionsschluss
Sehr geehrte Autoren,
aufgrund des 1. Maifeiertages wird folgender  
Redaktionsschluss vorgezogen:
Veröffentlichung: 30.04.2026
Abgabeschluss: 27.04.2026, 08:00 Uhr
Wir bitten um Beachtung 
und wünschen Ihnen einen schönen Feiertag.
Der Verlag
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Wochentermine im Haus für Senioren      
Montag: um 15.30 Uhr  gemeinsames Singen
Dienstag: um 14.15 Uhr  Spaziergang
Mittwoch : um 15.30 Uhr  Spielenachmittag 
Donnerstag: um 14.15 Uhr  - Spaziergang
An Feiertagen –>fallen die Wochentermine aus
 
Gottesdienste im April      
Am Freitag , den 17.04. um 10.30 Uhr –kath. Gottesdienst und 
Krankensalbung mit Pfr. Lijo Mathew

Termine
Am Samstag, 25. April 2026, von 8.30-13.00 Uhr Krämermarkt auf 
dem Rathausplatz Langenenslingen
Liebe Angehörigen, liebe ehrenamtlich Engagierte,
die Bewohner vom Haus für Senioren nehmen daran teil. Über 
Ihre Unterstützung, um die Bewohner dorthin zu begleiten, wür-
den wir uns sehr freuen. Ab 9.30 Uhr die Bewohner im Haus für 
Senioren abholen.
 
Monatliche Treffen
Am Freitag, den 24.4. um 14.20 Uhr  „Rosenkranzgebet“

„Wir – die Bewohner und das Mitarbeiterteam, freuen uns sehr auf 
ihren Besuch und ihr Teilnahme am Wochenprogramm“
Das Haus für Senioren wünscht Allen von Herzen eine gute Woche

Verein für Freunde und Förderer für das Haus für 
Senioren Langenenslingen e.V.   
Einladung zur 15. Mitgliederversammlung
Freitag, 24. April 2026, 19.30 Uhr
im Gasthaus zum Eck in Langenenslingen
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:
1.	 Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

zur Mitgliederversammlung
2.	 Totengedenken
3.	 Bericht der 1. Vorsitzenden
4.	 Kassenbericht
5.	 Bericht der Kassenprüfer
6.   Aussprache über die Berichte
7.	 Entlastung des Vorstandes
8.	 Wahlen:
	 a) �Vorsitzender, Stellvertreter und fünf weitere Vorstandsmit-

glieder darunter Kassier und Schriftführer
	 b) zwei Kassenprüfer
9.	 Wünsche und Anträge
	 Vorschau und Festlegung von Terminen
Anträge an die Versammlung sind spätestens eine Woche vor der 
Versammlung beim Vorstand einzureichen. Zu der Versammlung 
sind Mitglieder, sowie Freunde, Gönner und Interessierte des 
Vereins recht herzlich eingeladen.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen
Hildegard Gebele
1. Vorsitzende

Herzlich willkommen beim Krämermarkt auf 
dem Rathausplatz
Wir sind wieder da beim Krämermarkt am Samstag, 25. April 
2026, von 08.30-13.00 Uhr
Wie seit vielen Jahren bieten wir wieder vielerlei Strickwaren 
(von Baby- bis Erwachsenengrößen) und auch z.B. Taschen, 
Schürzen, Socken, Westen, Pullis  und vieles mehr an. Wie ge-
wohnt gibt es Kaffee und Kuchen. Auch werden verschiedene 
Flohmarktartikel ab 1,-- Euro oder gegen eine Spende ange-
boten.
 Lassen Sie sich einfach überraschen. Den Erlös verwenden wir 
wie immer für besondere Anschaffungen, Feste und für Aus-
flüge für unsere älteren Mitmenschen im Haus für Senioren.
Verein für Freunde und Förderer für das Haus für Senioren Lan-
genenslingen e.V.

L 5306 Nordic Walking
6x, Do, 23.04.2026 - 18.06.2026, 09:30 - 10:30
Vor dem Haus Schattenweilerstr. 28, Langenenslingen
Julia Schwarz
Gebühr: 42,00 €
Nordic Walking ist ein gelenkschonendes Ganzkörpertraining und 
damit auch geeignet für „höhere“ Altersgruppen. Es
ist eine Kombination aus Kraft, Ausdauer, Beweglichkeit und Koor-
dination. Dieses Angebot richtet sich an Menschen,
die bereits Probleme mit ihren Gelenken haben und dennoch auf 
Sport nicht verzichten wollen.
Haben Sie Lust Ihrem Körper in der freien Natur etwas Gutes zu 
tun? Dann bringen Sie bitte Folgendes mit:
- bequeme Laufschuhe
- Nordic-Walking-Stöcke
- dem Wetter angepasste Kleidung
- ggf. etwas zu Trinken

Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langen
enslingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website  
www.vhs-donau-bussen.de

Kundenkommunikation immer sicherer und 	
digitaler
Über 850 öffentliche Einrichtungen und Unternehmen kom-
plett umgestellt
Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV BW) 
baut ihre sicheren digitalen Kommunikationskanäle weiter aus. 
Nach der Abschaffung des Fax-Verfahrens zum 1. Februar 2025 
zieht sie gut ein Jahr später positive Bilanz. Während Versicherte 
zunehmend die digitalen Angebote nutzen, haben nun die öf-
fentlichen Einrichtungen und Unternehmen im letzten Jahr weiter 
und damit als komplettes Kundensegment nachgezogen. Über 
850 Kommunikationspartner, wie beispielsweise Krankenhäuser, 
Reha-Einrichtungen oder Krankenkassen kommunizieren inzwi-
schen digital und nach aktuellsten datenschutzkonformen Stan-
dards mit der Rentenversicherung im Land.
Senden Sie Ihre Anliegen und Unterlagen problemlos an uns: 
Kontaktformular für persönliche Anliegen
Hierüber können alle Kommunikationspartner – Versicherte und 
Bevollmächtigte sowie Unternehmen und Institutionen – der DRV 
BW Unterlagen und Informationen übermitteln. Voraussetzung da-
für ist, dass die Versicherungsnummer bekannt ist. Die Unterlagen 
werden an den kontoführenden Versicherungsträger gesendet 
und gehen automatisch in die digitale Akte ein. Dieses Formular 
steht unter www.deutsche-rentenversicherung.de/eantrag-S8003 
zur Verfügung.
eAntrag Webversion
Mit der eAntrag Webversion können Anträge an die Deutsche 
Rentenversicherung gestellt werden. Auch hierfür ist die Anga-
be der Versicherungsnummer nötig. Die Anträge werden an den 
kontoführenden Versicherungsträger gesendet und gehen auto-
matisch in die digitale Akte ein: www.deutsche-rentenversiche-
rung.de/eantrag.
Kundenportal (mit Anmeldung über eID)
Mittels des ePostfach (Kundenportal) werden Nachrichten und 
Dokumente sicher mit der Deutschen Rentenversicherung aus-
getauscht. Voraussetzung ist die Registrierung im Kundenportal. 
Alle Informationen zum Kundenportal und ePostfach unter: http://
www.deutsche-rentenversicherung.de/kundenportal.
Kontaktformular für sonstige Anfragen
Bei dieser Alternative können der DRV BW schnell und unkompli-
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ziert Unterlagen und Informationen übermittelt werden, die nicht 
im Zusammenhang zu einer Versicherungsnummer stehen oder 
wenn die Versicherungsnummer nicht bekannt ist.
Weitere Angebote für öffentliche Einrichtungen und Unter-
nehmen
Für diese Kundengruppen steht zudem der Verschlüsselungsserver 
Cryptshare® bereit, um den einfachen und sicheren Austausch ver-
traulicher Informationen zu ermöglichen. Alternativ können über 
das Verschlüsselungsverfahren S/MIME ebenso sicher vertrauliche 
Daten und Informationen per Mail ausgetauscht werden. Nähere 
Informationen finden Sie auf unserer Internetseite www.drv-bw.
de/faxabloesung

Das Kreisforstamt informiert: 
Mit den richtigen Tricks die Qualität von Nadelbäumen stei-
gern - Workshop zum Thema „Wertästung im Nadelholz“
Durch fachgerechte Wertästung lässt sich eine deutliche Qualitäts-
steigerung von Nadelbäumen erreichen. Wie das geht, zeigt das 
Kreisforstamt in einem Praxisworkshop am Freitag, 22. Mai von 13 
bis etwa 16.30 Uhr. In dem Workshop lernen die Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer alle fachlichen Grundlagen dazu und wenden die 
Techniken selbst an. Die Sägen können auch ausprobiert werden.
Die Schulung findet im Revier Ochsenhausen statt. Anmeldung 
über die Homepage www.biberach.de/kreisforstamt-veranstal-
tungen oder telefonisch unter 07351 52-7020. Die Plätze sind auf 
maximal 30 Personen begrenzt, die Teilnahme kostet 40 Euro. Fes-
tes Schuhwerk, Arbeitshandschuhe und ein Schutzhelm sollten 
mitgebracht werden.

Gut erhaltene Waren abgeben und mitnehmen: 
Abfallwirtschaftsbetrieb eröffnet Tauschtreff in Uttenweiler
Nach dem erfolgreichen Start der ersten drei Tauschtreffs in Reu-
te, Schönebürg und Zwiefaltendorf weitet der Abfallwirtschafts-
betrieb des Landkreises Biberach (AWB) sein Angebot zur Ab-
fallvermeidung aus. In Zusammenarbeit mit dem „Gesangverein 
Frohsinn“ öffnet am Samstag, 25. April ein Tauschtreff-Standort in 
Uttenweiler. Gefördert wird das Projekt von der Stiftung pro bono 
BC, welche unter anderem Engagement im Bereich Umweltschutz 
unterstützt.
„Geben und Nehmen im Sinne der Nachhaltigkeit: Bringen Sie, was 
Sie nicht mehr brauchen, und finden Sie, was Ihnen nützt. Völlig 
kostenlos können hier gut erhaltene Waren abgegeben und mitge-
nommen werden. So leisten wir alle zusammen einen wertvollen 
Beitrag, um Abfallberge zu verkleinern“, sagt Frank Förster, Leiter 
des Abfallwirtschaftsbetriebs.
Wie an den bisherigen Standorten wird auch der Tauschtreff in Ut-
tenweiler von einem örtlichen Verein betreut. Der „Gesangverein 
Frohsinn“ übernimmt die Organisation und Betreuung während 
der Öffnungszeiten. Die Vereinsmitglieder helfen bei der Annahme 
und achten darauf, dass nur funktionsfähige und saubere Gegen-
stände getauscht werden.
„Die Partnerschaft mit Vereinen vor Ort ist ein echtes Erfolgsmo-
dell. Sie stärkt nicht nur den Einsatz für weniger Abfall in unseren 
Gemeinden, sondern macht die Vereinsmitglieder auch zu wich-
tigen Botschaftern für die Idee der Wiederverwendung. Unsere 
Pilotprojekte mit den Tauschtreffs beweisen das eindrücklich: Hier 
werden nicht nur wertvolle Ressourcen geschont, sondern auch 
das Miteinander und der Austausch in der Gesellschaft gestärkt“, 
so AWB-Leiter Frank Förster.
„Wir als Gesangverein freuen uns, mit der Betreuung des Tauscht-
reffs einen Beitrag zu einer nachhaltigen Lebensweise leisten zu 
können. Wir finden es großartig, dass viele gut erhaltene Gegen-
stände weitergegeben werden können und nicht einfach im Müll 
landen. Besonders positiv ist für uns, dass wir für dieses Engage-
ment als Verein sogar finanzielle Unterstützung durch den Abfall-
wirtschaftsbetrieb erhalten“, erklärt Lilian Zache vom „Gesangver-
ein Frohsinn“.

Der Tauschtreff Uttenweiler öffnet erstmals am Samstag, 25. April 
von 9 bis 12 Uhr. Der Standort befindet sich in der Sailerstraße 
im Umfeld der Grüngutsammelstelle. Die genaue Lageadresse ist 
in der Abfall App Biberach hinterlegt. Eine Abgabe und Entnahme 
von Gegenständen ist nur während der Öffnungszeiten möglich.
Für weitere Informationen zum Projekt „Tauschtreff“ steht Stefan 
Schreiber, Koordinator für Kreislaufwirtschaft, Tel. 07351 52-6781, 
E-Mail stefan.schreiber@biberach.de als Ansprechpartner zur Ver-
fügung.

Vermögen und Bau Baden-Württemberg Amt Ulm 
informiert:
VERPACHTUNG LANDWIRTSCHAFLICHER FLÄCHEN
Das Land Baden-Württemberg vertreten durch Vermögen und Bau, 
Amt Ulm, möchte landwirtschaftliche Flächen im Bereich Lange-
nenslingen verpachten.
Die Flächenvergabe erfolgt unter Auswertung eines Bewerbungs-
formulars, dass Sie uns bis spätestens zum 30.04.2026 zusenden.
Das Bewerbungsformular bitten wir anzufordern bei:
Vermögen Bau Baden-Württemberg,- Amt Ulm 
Wilhelm-Runge-Straße 11, 89081 Ulm
Frau Evin Sayilgan, 
Telefon: 0731/ 505-8974
evin.sayilgan@vbv.bwl.de

Wohnungen im Schloßhof Uttenweiler 		
zu vermieten
Die Gemeinde Uttenweiler hat im Schloßhof Uttenweiler verschie-
dene kleine Wohnungen zu vermieten. Die Wohnungen sind be-
hindertengerecht und haben alle eine Küchenzeile, Bad, kleiner 
Balkon und Kellerraum.
Nähere Auskünfte erhalten Sie unter der Telefonnummer: 
07374/9206-18

Finanzamt Biberach informiert:
Grundsteuer - Änderungen am Grundbesitz
Wenn Ihnen Grundbesitz gehört (z.B. ein Einfamilienhaus oder eine 
Eigentumswohnung) und sich daran Änderungen ergeben, müs-
sen Sie bis 31. März des Folgejahres beim Finanzamt eine soge-
nannte „Grundsteueränderungsanzeige“ (Anzeige) abgeben. Und 
zwar, ohne dass Sie das Finanzamt hierzu gesondert auffordert.
1.	 Sie müssen eine Anzeige abgeben, wenn mindestens einer der 

nachstehenden Änderungsgründe vorliegt:
•	 der bisherige Grundsteuerwert ändert sich Beispiel: Zu ei-

nem bestehenden Grundstück wird eine Teilfläche hinzuge-
kauft oder es wird eine Teilfläche verkauft.

•	 die Vermögensart ändert sich Beispiel: Ein landwirtschaftli-
ches Grundstück wird in eine Baulandumlegung einbezogen.

•	 es haben sich Tatsachen ergeben, die zu einer erstmali-
gen Feststellung führen können Beispiel: Ein Grundstück 
mit einem Mehrfamilienhaus wird in Eigentumswohnungen 
aufgeteilt.

•	 es haben sich Tatsachen ergeben, die zu einer Aufhebung 
des Grundsteuerwerts führen können Beispiel: Mehrere 
Grundstücke werden zusammengelegt.

•	 die Voraussetzungen für eine Ermäßigung der Steuermes-
szahl wegfallen sind Beispiel: Ein Gebäude wird nicht mehr 
überwiegend zum Wohnen genutzt.

•	 sich die Nutzungen oder die Eigentumsverhältnisse eines 
ganz oder teilweise von der Grundsteuer befreiten Grund-
stücks ändern und dies zu einer Änderung oder zum Weg-
fall der Steuerbefreiung führen kann. Beispiel: Ein bisher 
von der Kirche genutztes Grundstück wird an ein gewerbliches 
Unternehmen vermietet oder verkauft.

2.	 Bei folgenden Änderungen müssen Sie keine Anzeige abgeben:
•	 Errichtung eines Gebäudes bzw. dessen Abbruch, bauliche 



Nummer 16	 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 17. April 2026 � Seite 5

Veränderungen an einem eventuell vorhandenen Gebäude
•	 Eigentümerwechsel
•	 Änderungen von Bodenrichtwerten durch die Gutachteraus-

schüsse
Wenn Sie eine in 2025 eingetretene Änderung noch nicht ange-
zeigt haben, holen Sie das umgehend nach. Die Anzeige muss 
grundsätzlich in elektronischer Form erfolgen. Das können Sie über 
das Portal „Mein ELSTER“ machen. Hierfür stellt Ihnen die Finanz-
verwaltung im Portal „Mein ELSTER“ das elektronische Formular 
„Grundsteueränderungsanzeige“ zur Verfügung. Wenn Sie schon 
Ihre Grundsteuererklärung über „Mein ELSTER“ abgegeben haben, 
können Sie einfach die Daten daraus übernehmen, soweit erfor-
derlich anpassen und digital ans Finanzamt übermitteln.
Weitere Informationen erhalten Sie unter www.grundsteuer-bw.
de oder bei Ihrem Finanzamt.

Der Deutsche Gewerkschaftsbund (DGB) Südost-
württemberg informiert:
Der 1. Mai in Biberach findet dieses Jahr ab 10.30 Uhr auf dem 
Gigelberg vor der Stadtbierhalle statt.  Zentraler Programmpunkt 
sind die “Berichte aus den Biberacher Betrieben”, es gibt Musik von 
Acoustic Case sowie ein Kinderprogramm und Speis & Trank. Ihr 
seid uns herzlich willkommen!

Stadt Biberach, Kulturamt informiert:
Der Biberacher Jazzpreis geht in die 16. Runde! Fünf talentierte 
Gruppen treten am 25. April 2026 in der Stadthalle Biberach 
gegeneinander an und präsentieren ihr Können. Eine besondere 
Attraktion ist zudem ein Kurzkonzert mit Jakob Manz.
Anlässlich des 50-jährigen Bestehens des Jazzclub Biberach e. V. 
findet die Veranstaltung im Rahmen des Landesjazzfestivals Ba-
den-Württemberg 2026 statt und wird von zahlreichen weiteren 
tollen Konzerten im Festivalzeitraum im April begleitet.

Bauernschule Bad Waldsee informiert:
Am 18. April findet in der Bauernschule Bad Waldsee ein Konzert 
mit Vivid Curls statt, am 26. April ein Konzert mit Salteris.
Nähere Infos erhalten Sie unter: www.bauernschule.de

Dorffest Dürmentingen am 01. Mai 2026 	
(10:00 – 18:00 Uhr)   
Am 01. Mai ist es wieder soweit: Dürmentingen lädt bereits zum 
32. Mal zum traditionellen Dorffest ein!
Freuen Sie sich auf einen großen Krämer- und Handwerkermarkt 
mit vielfältigen Ständen, kulinarische Köstlichkeiten unserer örtli-
chen Vereine sowie ein abwechslungsreiches Programm für Groß 
und Klein. Kinderattraktionen, eine Kunstausstellung im Rathaus 
und musikalische Unterhaltung sorgen den ganzen Tag über für 
beste Stimmung.
Ein besonderes Anliegen in diesem Jahr ist zudem eine Typi-
sierungsaktion der DKMS, mit der ein erkrankter Bürger aus 
unserer Gemeinde unterstützt werden soll. Jeder kann helfen 
– lassen Sie sich vor Ort unkompliziert registrieren.
Kommen Sie vorbei, genießen Sie die besondere Atmosphäre und 
verbringen Sie einen geselligen Tag in Dürmentingen – wir freuen 
uns auf Ihren Besuch!

Betreuungsverein Landkreis Biberach e.V. 	
informiert:
Für ehrenamtliche Betreuerinnen und Betreuer findet am Diens-
tag, 28. April 2026, um 19 Uhr in den Räumen des Betreuungs-
vereins Biberach, Bahnhofstraße 29, 88400 Biberach eine Fortbil-
dungsveranstaltung statt. Frau Christine Tellenbach, Amtsleitung 
der Betreuungsbehörde am Landratsamt Biberach berichtet über 
die Aufgaben ihrer Behörde im Betreuungsverfahren.
 Die Fortbildung wird „hybrid“ angeboten, d.h. Sie können gerne 
vor Ort mit dabei sein, oder sich über Ihren PC zuschalten. Bitte 
melden Sie sich bis 24. April 2026 an unter Telefon 07351-17869 
oder E-Mail an info@betreuungsverein-bc.de . Sie erhalten dann 
weitere Informationen.

Kinderbasar in Uttenweiler
Am Samstag, den 25. April 2026, findet von 9.00 bis 10.30 Uhr ein 
sortierter Kinderbasar in der Turn- und Festhalle Uttenweiler statt. 
Schwangere erhalten bereits ab 8.30 Uhr Einlass.
 Angeboten wird alles rund ums Kind: gut erhaltene Kleidung, 
Spielsachen, Fahrzeuge, Kinderwägen, Kindersitze, Umstandsmo-
de und vieles mehr. 
Veranstaltet wird der Basar vom Familienzentrum St. Uta Utten-
weiler.

BUND Kreisverband Biberach informiert:
Waldbaden – Erholsame Auszeit vom Alltag
 In der jahreszeitlichen Qualität des Frühlings tauchen wir ein in die 
Natur, erleben uns als Teil von ihr und ebenso unser eigenes Natur 
Sein. Anregende Impulse und kleine Übungen vertiefen dabei das 
Erleben. Wir streifen achtsam und wahrnehmend durch die Natur 
von Wald und Wiesen, erleben sie mit allen Sinnen, erwecken das 
staunende Kind in uns, berühren und lassen uns berühren von ih-
rer Schönheit, Wildheit, Kreativität und Kraft… und kehren belebt, 
berührt, regeneriert und energetisiert zurück.
Veranstalter: BUND Kreisverband Biberach
Leitung: Katja Richter, Naturtherapeutin und Naturpädagogin
Termin: Sonntag 26.April von 10-13 Uhr:
Ort: Burrenwald (genauer Treffpunkt wird kurz vorher bekannt-
gegeben)
Bitte mitbringen: Sitzunterlage, Halstuch, Löffel, kleines Handtuch
Teilnahmegebühr: Auf Spendenbasis
Anmeldung erforderlich:  07351-827645

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen informiert:
Mittlere Reife – Was dann? Nutze jetzt Deine Chance: An unse-
ren Berufskollegs sind noch wenige Schulplätze frei.
Komm zum Infotag am 18. April 2026 von 10:00 bis 12:00 Uhr
Am Berufskolleg Fremdsprachen absolvieren die Schüler/innen 
nach der Mittleren Reife in zwei Jahren eine Ausbildung zum kauf-
männischen Wirtschaftsassistenten Fremdsprachen und schließen 
die Schule mit der Fachhochschulreife ab. Ziel der Ausbildung ist 
es, eine fundierte Berufsqualifikation für international tätige Un-
ternehmen zu vermitteln.
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II. Die Schüler/innen bereiten sich 
auf interessante Berufe oder für ein Studium vor und können die 
Schule mit der Fachhochschulreife abschließen. Außerdem been-
den sie die Schule mit dem Abschluss Assistent/in im Gesundheits- 
und Sozialwesen. Das Berufskolleg ist schulgeldfrei.

Unsere aktuellen Kurse:
Spanisch-Int.-Aufbaukurs Niveau A1, ab 16.04.2026, 10 x Do. 
von 16:15 - 17:45 Uhr Spanisch-Int.-Aufbaukurs Niveau A2, ab 
16.04.2026, 10 x Do. von 17:50 -19:20 Uhr Spanisch-Int.-Konver-
sationskurs Niveau B1, ab 21.05.2026, 10 x Do. von 19:30 - 17:45 
Uhr Haben Sie Interesse, Ihre Spanisch-Kenntnisse aufzufrischen? 
Dann können Sie gerne an den aktuellen Kursen teilnehmen. „Neu-
einsteiger/innen“ dürfen am 1. Abend kostenlos „schnuppern“.
www.kolping-riedlingen.de
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/93500, sekretariat.rd@kbw-gruppe.de

Seminare Akademie Innovationscampus Sigma-
ringen
• MS Excel und Power Query (2-tägig) ESF-geförderter Kurs
Termine: Dienstag, 05.05.2026 & Donnerstag, 07.05.2026,  
08:30 Uhr bis 12:00 Uhr
Veranstaltungsort: Kreismedienzentrum Sigmaringen
• �Unternehmenswert steigern, Unternehmensnachfolge planen
Termin: Mittwoch, 06.05.2026, 18:30 Uhr bis 20:00 Uhr
Veranstaltungsort: Innovationscampus Sigmaringen
• KI-Kurs mit 4 Modulen – ESF-geförderter Kurs
Modul 1 (Freitag, 12.06.2026): Künstliche Intelligenz einfach erklärt



Seite 6 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 17. April 2026  Nummer 16

Modul 2 (Dienstag, 16.06.2026): Arbeiten mit Text-KI: Schreiben, 
zusammenfassen, verstehen
Modul 3 (Freitag, 19.06.2026): Gestaltung & Struktur für Excel und 
Powerpoint – Inhalte visuell & übersichtlich aufbereiten
Modul 4 (Dienstag, 23.06.2026): Künstliche Intelligenz als persön-
licher Assistent im Alltag
Alle Module finden von 08:30 Uhr bis 13:00 Uhr in Präsenz im In-
novationscampus Sigmaringen statt.

Mehr Informationen und Anmeldung: 
www.innovationscampus-sigmaringen.de

Kirchliche Nachrichten
Hallo DU, 
du weißt noch nicht, was du in deinen Sommerferien machen 
sollst und hast Lust auf eine Woche voller Action, Gemeinschaft 
und ganz viel Spaß? Du bist zwischen 9 und 15 Jahren alt, dann 
bist du bei uns genau richtig! Melde dich zu unserem Zeltlager (für 
Jungs) oder unserer Ferienwoche (für Mädchen) an und erlebe eine 
unvergessliche Woche.
Für Jungs: Zeltlager vom 31.07. - 07.08.2026 in Engenreute
Weitere Infos und Anmeldung auf: www.smjoberland.de
Für Mädchen: Ferienwoche vom 03.08. - 07.08.2026 in Aulendorf
Weitere Infos und Anmeldung auf: www.mjfoberland.de
Wir freuen uns auf DEINE Anmeldung!

Ge
sta

ltu
ng

: ©
 Sr

. A
nn

a-
Ba

rb
ar

a R
eg

na
t, 

Illu
str

at
ion

: S
r. V

er
a P

er
zi,

 os
f, K

los
te

r S
ieß

en

Kloster Siessen
1.  Mai 2026

Anmeldung für Gruppen ab 10 Personen bis 01.04.2026. E-Mail: kinderfranziskusfest@klostersiessen.de; Tel. 07581-80180
Franziskanerinnen von Sießen, Kloster Sießen 3, 88348 Bad Saulgau, www.klostersiessen.de

www.instagram.com/franziskanerinnen_von_siessen

fur Kinder bis 13 Jahre 

und deren Familien..
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Franziskusfest

10.30 h Auftakt. Danach Spielemarkt und Franziskusstationen. 15.00 h Gottesdienst. 

Kirchliche Nachrichten
St. Cyriakus Andelfingen, St. Nikolaus Billafingen,
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen,
St. Katharina Egelfingen,
St. Pankratius Emerfeld, St. Blasius Friedingen,
St. Konrad Langenenslingen,
St. Johannes Nepomuk Wilflingen

Pastoralteam
Administrator Pfarrer Walter Stegmann, Tel. 07371/93350
Pfarrvikar Lijo Mathew, Tel. 07376/87249044 oder Handy: 
0152 57402564

Katholisches Pfarrbüro Langenenslingen
Hauptstr. 65, 88515 Langenenslingen
Tel. 07376-8724900
E-Mail: SE.Langenenslingen@drs.de
Öffnungszeiten:
Montag 08.30-11.00 Uhr
Mittwoch 10.00-12.00 Uhr
Donnerstag 15.00-17.00 Uhr

Katholische Kirchenpflege
Kirchgässle 4, 88515 Wilflingen
Tel. 07376/ 87249021
E-Mail: SE.Langenenslingen@kpfl.drs.de
Termine nur nach Terminvereinbarung

Bitte informieren Sie sich außerdem auf unserer Homepage
http://SE.Langenenslingen.drs.de

Gottesdienstordnung von Freitag, 17. April 2026 - 
Sonntag, 26. April 2026
Freitag, 17. April 2026
17.00 Uhr Egelfingen- Rosenkranz
18.00 Uhr Emerfeld - Rosenkranz
18.30 Uhr Emerfeld- Eucharistiefeier mit Krankensalbung
 Wir beten für Familie Widmer
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Samstag, 18. April 2026
17.00 Uhr Billafingen - Eucharistiefeier
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten - Eucharistiefeier
Wir beten für Walter Gulde
Sonntag, 19. April 2026, 3. Sonntag der Osterzeit, Hl. Leo IX.
09.00 Uhr Egelfingen - Wortgottesfeier mit Kommunionspen-

dung
09.00 Uhr Emerfeld - Wortgottesfeier mit Kommunionspendung
09.30 Uhr Andelfingen - Feier der Erstkommunion
11.00 Uhr Langenenslingen - Feier der Erstkommunion
12.30 Uhr Langenenslingen - Rosenkranz
13.00 Uhr Langenenslingen- Taufe von Leonie Schlenker
Herzlichen Glückwunsch und Gottes reichen Segen.
Montag, 20. April 2026
09.00 Uhr Langenenslingen- Rosenkranz 
Dienstag, 21. April 2026, Hl. Anselm, Hl. Konrad v. Parzham
18.00 Uhr Wilflingen - Rosenkranz
Mittwoch, 22. April 2026
18.00 Uhr Langenenslingen - Rosenkranz
18.00 Uhr Egelfingen - Rosenkranz
18.30 Uhr Egelfingen - Eucharistiefeier mit Krankensalbung
Freitag, 24. April 2026, Hl. Fidelis v. Sigmaringen
17.00 Uhr Egelfingen- Rosenkranz
18.00 Uhr Emerfeld - Rosenkranz
18.00 Uhr Andelfingen - Requiem von Franz Josef Geßler
Samstag, 25. April 2026, Hl. Markus , Evangelist
17.00 Uhr Wilflingen - Eucharistiefeier im Anschluss Informati-

onen zur Kirche der Zukunft
18.30 Uhr Andelfingen - Eucharistiefeier mit Krankensalbung
Sonntag, 26. April 2026, 4. Sonntag der Osterzeit, 
Weltgebetstag für die geistlichen Berufe
09.00 Uhr Egelfingen - Eucharistiefeier
10.30 Uhr Dürrenwaldstetten - Wortgottesfeier mit Kommuni-

onspendung
10.30 Uhr Friedingen- Eucharistiefeier mit Krankensalbung
 Wir beten für Pia Putz geb. Pfister
12.30 Uhr Langenenslingen - Rosenkranz

Mini- Aktion- Völkerballturnier 2026
Nach dem durchweg positiven Feedback zum ers-
ten Völkerballturnier im Frühjahr 2025 und auf 
Wunsch vieler Minis fand vergangenen Samstag, 
den 11.04.2026 in Andelfingen die zweite Auflage 
dieser tollen Mini-Aktion statt.
Die Andelfinger Oberminis rund um Manuela Rie-
ger organisierten wieder einen sehr gelungenen 

Nachmittag für alle Ministranten der Seelsorgeeinheit mit Spaß, 
Begegnungen und vor allem fairen Spielen.
Insgesamt knapp 40 Kinder, von 9 bis 16 Jahren, die per Losver-
fahren in 4 Mannschaften eingeteilt wurden, zeigten jede Menge 
sportlichen Ehrgeiz im Wettkampf und konnten sich so richtig aus-
toben. Einige Begleitpersonen und Herr Pfarrer Lijo unterstützen 
ihre Teams zum Teil lautstark.
Nach einem spannenden Finale und der überraschenden Nieder-
lage des Favoritenteams verabschiedeten sich alle Teilnehmer bei 
einer kleinen Siegerehrung.
Danke an das Orga-Team und natürlich auch an alle, die etwas zum 
Fingerfood-Buffet beigetragen haben.

 

Bitte um Beachtung
wir beten den Rosenkranz am Montag um 09.00 Uhr 
ab sofort wieder in der St. Konrad Kirche.

Bei Fragen zu Gottesdiensten, Kasualien und Seelsorge wenden Sie 
sich an das Pfarrbüro der Evangelischen Kirchengemeinde Ried-
lingen, Tel. 07371/2567, pfarramt.riedlingen@elkw.de, das unsere 
Kirchengemeinde mitverwaltet.
Kirchengemeinderatsvorsitzende aus Pflummern: 
Mirjam Weggerle, Tel. 9599902

Gottesdienste und Veranstaltungen
Mittwoch, 15.042026
19:30 Uhr Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderates Pflum-

mern im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in Pflummern
Sonntag, 19.04.2026
10:00 Uhr Kinderkirche im Konrad-Villinger-Gemeindehaus in 

Pflummern
10:45 Uhr Gottesdienst im Gerhard-Berner-Haus in Ertingen 

(Richter)
Sonntag, 26.04.2026
09:30 Uhr Gottesdienst in Pflummern (Kaiser)
17:30 Uhr „Augenblick“-Gottesdienst mit der fresh-Band im 

Johannes-Zwick-Haus in Riedlingen (Team)
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Feiert mit uns auf der Blechnacht in Inzigkofen
Am 09. Mai findet die traditionelle Blechnacht im Rahmen des Park-
fests in Inzigkofen statt. Hierbei konkurriert der Musikverein Lan-
genenslingen mit der Musikkapelle Beuren und dem Musikverein 
Zimmern um den Sieg beim Stimmungs-Wettbewerb.
Ihr wollt den MVL dabei unterstützen? Dann seid dabei!
Wann: 09. Mai 2026, ab 19:30 Uhr
Wo: Fürstlicher Park Inzigkofen
Es gibt außerdem noch freie Plätze im Bus. Dieser fährt um 18:30 
Uhr am Gasthaus Zum Eck in Langenenslingen ab und tritt gegen 
00:30 Uhr die Heimfahrt an. Meldet euch gerne bei Alexandra 
Schwarz (01637024212), wenn ihr gegen einen kleinen Unkos-
ten-Beitrag von 5 € mit dabei sein wollt.
Der MVL freut sich auf viele Fans bei der Blechnacht in Inzigkofen!

MVL-Musikzwerge entdecken die Welt der Musik
Am Samstag, 11.04.26, fand die Veranstaltung der MVL-Musikzwer-
ge des Musikvereins Langenenslingen statt. Kinder im Alter von 
drei bis fünf Jahren konnten dabei spielerisch Erfahrungen mit 
Musik und Instrumenten sammeln.
Nach einem musikalischen Aufwärmen mit Bewegungsliedern 
bat der Musikzwerg die Kinder um Hilfe: Im Osterstress hatte er 
seine Instrumente rund um das Probelokal verloren. Gemeinsam 
wurden diese gesucht und gefunden. Danach wurde gemeinsam 
mit verschiedenen Percussioninstrumenten musiziert. Auch Inst-
rumente wie die Trompete, die Klarinette, das Waldhorn und die 
große Tuba konnten die Kinder kennenlernen und vor allem hören.
Zum Abschluss erhielten alle Kinder eine Medaille, ein kleines  
„Pustegeschenk“ und wurden stolz zu MVL-Musikzwergen ernannt.

Krämermarkt & Schnuppertag am 25.04.2026
Liebe Bewohner der Gemeinde, liebe Freunde des Narrenvereins,
am 25. April 2026 findet der Krämermarkt auf dem Rathausplatz 
in Langenenslingen statt. Der Narrenverein versorgt Sie an diesem 
Tag wieder mit leckeren Hacksteak, Roten, Veggie-Burger und ei-
ner Getränkeauswahl. 
Zusätzlich stellt der Narrenverein seine Vereinsarbeit vor und lädt 
von 11 bis 14 Uhr zu einem Schnuppertag ein. Interessierte haben 
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hierbei die Gelegenheit, den Verein näher kennenzulernen und ei-
nen Einblick in das Vereinsleben zu erhalten. Für die Kinder gibt es 
wieder ein Kinderprogramm mit Ponyreiten und Kinderschminken.
Der Narrenverein Langenenslingen freut sich auf das Interesse & 
Ihren Besuch auf dem Krämermarkt in Langenenslingen!

Regionalliga Oberschwaben-Zollern Herren
KV Mietingen - KSC Egelfingen: 5,0:3,0 Punkte (9,0:15,0 Sät-
ze; 3248:3231 Holz) 
Trotz 15 von 24 gewonnenen Sätzen reichte es nicht zum Sieg.
Bei der Anfangspaarung Sascha Haschke (581, 4:0/1) und Karl-Pe-
ter Handschuh (503; 2:2/0) erwischte Haschke einen Sahnetag 
und holte mit Tagesbestleistung überlegen den Punkt. Handschuh 
schwächelte im Abräumen und verlor. In der Mitte spielte Wolfgang 
Wiener (566; 3:1/1) persönliche Bestleistung, räumte überragend 
ab und ließ dem Gegner keine Chance. Lutz Dörfer (536; 1:3/0) 
schwächelte für ihn ungewohnt im letzten Satz und blieb punktlos. 
Mit 2:2 Punkten und 3 Holz Rückstand nahm die Schlusspaarung 
Alfred Danner (535; 3:1/1) und Siegfried Städele (510; 2:2/0) den 
Kampf auf. Während Danner in den Schlusssätzen noch zulegen 
und punkten konnte, leistete sich Städele einen schwachen ersten 
Satz und konnte die dort abgegebenen Holz nicht mehr aufholen. 
Am Ende war der Kampf aufgrund des um 17 Holz schlechteren 
Gesamtergebnisses mit 3:5 Punkten verloren.

Bezirksklasse A Oberschwaben-Zollern Gemischte
SKG Balingen - KSC Egelfingen: 6,0:0,0 Punkte (12,0:4,0 Sät-
ze; 1902:1680 Holz)
Mit dem schlechtesten Saisonergebnis verlor man verdient den 
Kampf.
Bei der Anfangspaarung Robert Garnatz (423; 0:4/0) und Ewald Mül-
ler (445; 2:2/0) fand Garnatz nie ins Spiel und verlor gegen den Ta-
gesbesten von Balingen. Müller hing in die Vollen auf der Mitte und 
konnte die fehlenden Holz im Abräumen nicht mehr ausgleichen.
Am Schluss nahmen Alexander Ullrich (451; 2:2/0) und Gabi Müller 
(361; 0:4/0) mit 0:2 Punkten und 106 Holz Rückstand den Kampf auf. 
Ullrich holte zwar die ersten Satzpunkte, musste sich dann jedoch 
in den beiden Schlusssätzen geschlagen geben. Müller fand von 
Beginn an nie ins Spiel und verlor. Am Ende war der Kampf mit 0:6 
Punkten und 222 Holz Rückstand klar verloren.

*** 1. Mai ***
Am Freitag, den 1. Mai 2026 ab 17 Uhr Vesperhock im und am 
Sportheim.
Bei kühlen Getränken und verschiedenen Wurstsalatvarianten im 
SVA-Style wollen wir gemeinsam den Tag ausklingen lassen.
Egal ob Jung oder Alt, zu Fuß oder per Fahrrad, Sportler oder auch 
nicht - wir heißen alle bei uns Willkommen und freuen uns auf ei-
nen gemeinsamen Abend.
Euer SVA

Der Kirchenchor Dürrenwaldstetten- 
Ittenhausen nimmt Abschied von

Franz Munz

Mit Trauer, aber auch in großer Dankbar-
keit denken wir an die Zeit mit Franz.

Von 1999 bis 2016 war er ein zuverlässi-
ger Basssänger in unserem Chor, ab 2004 
übernahm er Verantwortung als Vorstand. 
Mit seinem großen Engagement, seiner 
Geselligkeit, seiner zupackenden Art und 
seiner ehrlichen, menschlichen Art war er 
ein wertvoller Teil unserer Gemeinschaft.

Lieber Franz, ruhe in Frieden – wir sind dankbar für die vie-
len gemeinsamen Jahre und werden dich so in Erinnerung 
behalten wie du bis zuletzt warst.

Unser aufrichtiges Mitgefühl gilt seiner Frau Heidi und 
seinen Töchtern.

„Lebe wohl sagen wir Dir leise, mach es gut auf Deiner 
letzten Reise.“

Lieber Franz, ruhe in Frieden – wir sind dankbar für die vie-
len gemeinsamen Jahre und werden dich so in Erinnerung 

Unser aufrichtiges Mitgefühl gilt seiner Frau Heidi und 

„Lebe wohl sagen wir Dir leise, mach es gut auf Deiner 

Herr Gebhard Kleck konnte seinen   
92. Geburtstag feiern
In der vergangenen Woche konnte Herr Gebhard Kleck aus Itten-
hausen seinen 92. Geburtstag feiern. Im Namen der Gemeinde 
gratulierte Herr Bürgermeister Schneider Herrn Kleck zu diesem 
besonderen Ehrentag und überreichte ihm ein Präsent. Wir wün-
schen Herrn Kleck auf diesem Weg für die Zukunft nochmals alles 
erdenklich Gute und noch viele Stunden im Kreise seiner Familie.
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Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius

Nachruf

In tiefer Trauer und großer Dankbarkeit neh-
men wir Abschied von

Franz Munz

Franz Munz hat unsere Kirchengemeinde 
über viele Jahre hinweg mit großem En-
gagement begleitet und mitgeprägt. Von 

2005 bis 2010 gehörte er dem Kirchengemeinderat an; seit 
2004 war er zudem ein wertvolles Mitglied der Kripplesgruppe.

Als Mann der ersten Stunde prägte er unsere Weihnachtskrip-
pe entscheidend mit. Vor allem bei der Auswahl und Anschaf-
fung der Figuren setzte er wichtige Impulse. Mit seinen Ideen, 
seiner Erfahrung und seinem handwerklichen Geschick trug 
er wesentlich zur Gestaltung und Erweiterung der Krippe bei.

Auch nach seiner Erkrankung blieb er der Kirchengemeinde 
und Kripplesgruppe eng verbunden. Mit Franz Munz verlie-
ren wir einen Menschen, dessen humorvolle Art uns sehr feh-
len wird.
Ruhe in Frieden.

Für die Kirchengemeinde und die Kripplesgruppe

Ernst Wachter Walter Stegmann Lijo Mathew
Gewählter Vorsitzender Pfarrer Pfarrvikar
des KGR (Administrator)

Tageswanderung am 1. Mai 2026
Heiligenberg – Markdorf – Meersburg
Liebe Wanderfreunde,
am Freitag, den 01.05.2026 findet unsere traditionelle Maiwan-
derung statt.
Wir treffen uns um 8:00 Uhr am Bürgerhaus in Wilflingen und fah-
ren mit dem Bus nach Heiligenberg.
Von dort wandern wir, vorbei am Waldfriedhof Elisenruhe in Rich-
tung Betenbrunn, dann weiter nach Lellwangen ins Deggenhau-
sertal bis Wittenhofen. Die Wanderstrecke beträgt ca. 10 km und 
ist sehr gut zu bewältigen (größtenteils eben oder bergab).
Anschließend fahren wir weiter nach Markdorf, wo uns ein 30 Me-
ter hoher Stahlturm schöne Aussichten preisgibt.
Unser letzter Halt wird dann Meersburg sein. Hier bietet sich an, 
die Zeit mit Sightseeing und Bummeln zu verbringen.
 
Für Wanderer, die nicht so weit laufen möchten, besteht die Mög-
lichkeit nach ca. 3 bzw. 6 km mit einem Kleinbus abgeholt zu 
werden.
Ein Rucksackvesper mit Verpflegung für den gesamten Tag ist zu 
empfehlen.
Rückfahrt von Meersburg ist um 16:30 Uhr.

In Betenbbrunn sind wir dann im Gasthof „Zur Post“ zur Schlussein-
kehr angemeldet.
Bzgl. Platzreservierung in Bus und Gasthaus bitte Teilnahme bei 
Wanderführer Roland und Silvia Späth unter der Telefonnummer 
01726724820 oder in der Vereins-WhatsApp-Gruppe anmelden.
Anmeldeschluss: 24.04.2026

Frühjahrskonzert
Den Auftakt des Frühjahrskonzerts am 28. März gestaltete die Ge-
meindejugendkapelle „Music4LA“ mit ihrer Dirigentin Franka Beller. 
Die Jungmusikanten eröffneten den Konzertabend mit „Hobbits 
Dance and Hymn“. Anschließend folgte „Break-Up!“ von Thomas 
Asanger. Der Musikverein Wilflingen eröffnete den ersten Kon-
zertteil unter der musikalischen Leitung von Berthold Gihr mit „La 
Storia“. „Air Poetique for Horn and Band“ von Ted Huggens wurde 
gespielt von Kara Käppeler. Sie stellte ihr Horn als Soloinstrument 
eindrucksvoll in den Mittelpunkt. Anschließend überzeugten Alina 
und Hannah Reck mit ihrer rhythmischen Leichtigkeit beim Solos-
tück „Clarinando“. Mit „Brennende Herzen“ glänzte Leonhard Käp-
peler an der Soloposaune. Lorena Miller führte beeindruckend als 
Solistin am Flügelhorn das Stück „Besame Mucho“ vor und brach-
te lateinamerikanisches Flair in das Konzertprogramm. Das Früh-
jahrskonzert des Musikvereins Wilflingen war ein würdiger Anlass 
für die Ehrungen langjähriger aktiver Musikerinnen und Musiker. 
Karl Lamp vom Blasmusik-Kreisverband Biberach nahm die Ehrun-
gen vor und lobte das Engagement der einzelnen Musikerinnen 
und Musiker. Die Ehrennadel in Bronze für zehn Jahre aktive Tätig-
keit erhielten Kara und Leonhard Käppeler, Hannah Reck und Jan 
Unger. Vera Bischofberger und Timo Reck wurde die Ehrennadel 
in Silber für 20 Jahre aktive Tätigkeit angesteckt. Die Ehrennadel 
in Gold für 30 Jahre aktive Tätigkeit erhielten Simone Bea, Andrea 
Golinski, Christian Späth und Christine Unger. Konrad Reck wurde 
für 40 Jahre aktive Tätigkeit geehrt und erhielt die Ehrennadel in 
Diamant mit Urkunde. Christian Bea bekam die Förderermedaille 
in Silber für 15 Jahre ehrenamtliche Tätigkeit und Dirigent Berthold 
Gihr erhielt die Dirigentennadel in Silber mit Urkunde. Hermann 
Reck wurde für 60 Jahre aktives Musizieren ausgezeichnet. Für 
diese besondere Leistung erhielt er die Ehrennadel in Diamant 
mit Jahreszahl und einen Ehrenbrief. Zu Ehren der Jubilare spiel-
te der Musikverein „Alte Kameraden“ von Carl Teike. Den zweiten 
Konzertteil eröffneten die Musikerinnen und Musiker mit der Film-
musik von „Top Gun“. Die bekannten Melodien von „The Lion King“ 
bescherte den Besuchern die ein oder andere Kindheitserinnerung. 
Den Abschluss des Konzertabends bildete das Lied „Oh Vitinho“. Die 
Musikerinnen und Musiker wurden mit reichlich Beifall belohnt. Mit 
den Stücken „Don´t Stop Believin“ und „Bis bald auf Wiedersehen“ 
endete der Konzertabend in der Mehrzweckhalle in Andelfingen.
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Musikverein Wilflingen sammelt Altmetall
Am Samstag, 25. April 2026 sammelt der Musikverein wieder Altei-
sen. Die Bevölkerung wird gebeten, das Altmaterial ab 9.00 Uhr zur 
Abholung bereitzulegen. Durch das Bereitstellen von Altpapier 
und Alteisen unterstützen Sie den Musikverein. Hierfür bedanken 
wir uns ganz herzlich.
Ihr Musikverein Wilflingen e.V.

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim

Mittwochs von 17:00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz

Mittwoch, 15. April 2026
RESTMÜLL

Montag, 20. April 2026
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS

Mittwoch, 29. April 2026
RESTMÜLL

Rufnummer für den Ärztlichen Bereitschaftsdienst
(allgemein,- kinder-, augen- und HNO-ärztlicher Bereitschaftsdienst): 

116117 (Anruf ist kostenlos). 
Ärztliche Hilfe erhalten Sie unter der kostenfreien Rufnummer 116117 oder	
online über das „Patienten-Navi“ unter www.116117.de

Öffnungszeiten und Anschriften der Bereitschaftspraxen:

Biberach
(allgemeiner
Ärztlicher Bereit-
schaftsdienst)
ab 1.10.2025

Allgemeine Bereitschaftspraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

  9-19 Uhr

Sigmaringen
(allgemeiner
Ärztlicher Bereit-
schaftsdienst)

Allgemeine Bereitschaftspraxis 
Sigmaringen
SRH Krankenhaus Sigmaringen
Hohenzollernstr. 40
72488 Sigmaringen

Sa, So und an 
Feiertagen

  8-19 Uhr

Ravensburg
(kinderärztlicher
Bereitschafts-
dienst)

Kinderärztliche Bereitschafts
praxis Ravensburg
Oberschwabenklinik - St. Elisa-
bethen-Klinikum Ravensburg
Elisabethenstr. 15
88212 Ravensburg

Sa, So und an 
Feiertagen

  9-13 Uhr
15-19 Uhr

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Unter der Telefon-Nummer 01801 / 116 116 (0,039 €/min) erhalten Sie die 
Information welche Zahnarztpraxis momentan Bereitschaft hat.
Die Bereitschaftssuche ist auch im Internet unter www.kzvbw.de/patienten/
zahnarzt-notdienst abrufbar. 

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 17. April 2026
Storchen Apotheke, Herbertingen, Tel: 07586 1460
Samstag, 18. April 2026
Apotheke am Marktplatz, Tel: 07371 93510
Sonntag, 19.April 2026
Strüb Apotheke, Veringenstadt, Tel: 07577 7326
Vital Apotheke, Bad Saulgau, Tel: 07581 484900

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Telefon Nr. 07373/9215560, Vertretung Tel. 07371 /2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!
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LEBENSRAUM KÜCHE
Einzigartige Küchenausstellungen – 4 Mal in SchwabenEinzigartige Küchenausstellungen – 4 Mal in Schwaben

Riedlinger Str. 41 | ObermarchtalRiedlinger Str. 41 | Obermarchtal

07375 950800

Deine Aufgabe:

•  Zustellung von Zeitungen und Briefen in der Nacht

Du bringst als Zusteller mit: 

•  Gültiger Führerschein der Klasse B

•  Gute körperliche Verfassung

•  Hohe Zuverlässigkeit und Pünktlichkeit

Unser Angebot:

• Vergütung mindestens € 14,- pro Stunde

•  Unbefristeter Vollzeitarbeitsplatz

•  40 Wochenstunden bei 6 Arbeitstagen pro Woche

• Zustellfahrzeug und Arbeitsbekleidung werden gestellt

ZUSTELLER FÜR ZEITUNG UND 
BRIEFE (m/w/d)

Merkuria Zustelldienst GmbH & Co. KG

Tel: 0751 2955 – 1666 
E-Mail: job@suedmail.de 
Website: www.suedmail.de 

Interesse geweckt? 
Dann jetzt bewerben!

Paul Maschinenfabrik GmbH & Co. KG, 88525 Dürmentingen, www.paul.eu

*m/w/d

WIR HABEN DEINEN
NEUEN JOB.

funnel.paul.eu/adm

EINFACH BEWERBEN!

Frey Agrar GbR . 88524 Uttenweiler - Dentingen

wir suchen Sie
für die Eiersortierung
und Stallarbeiten
für unseren Betrieb in Langenenslingen
in Teilzeit oder als Minijob

Haben Sie Interesse
oder Fragen ?
wir freuen uns auf Ihren Anruf

Julian Frey, T 0172 - 3429034

m/w/d

STELLENANGEBOTE

GESCHÄFTSANZEIGEN

Die 1. Adresse...

...für Ihre lokale Werbung ist das Mitteilungsblatt.

IMMOBILIENMARKT


